社会主义核心价值体系在大学思政教学改革中的应用探讨

白旭静

云南经济管理学院,云南昆明,650300;

摘要: 大学生思想政治工作离不开社会主义核心价值观的支撑,在此背景下,本文从高校思想政治工作实际出发,对高校思想政治教学和社会主义核心价值体系关系进行了剖析,并就新时期高校思想政治工作中应注意的问题进行了探讨。本文对大学生思想政治教育改革进行深入探讨,提倡融入社会主义核心价值体系,以期对大学生思想政治教育工作有所启发。

关键词: 大学: 社会主义核心价值体系: 教学改革: 思政: 策略

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 004

引言

我国高校是我国高等教育重要阵地,肩负着培养高质量人才的重任。在融合教育进程中,承担着"知行合一"的价值教育职能,积极探索其在思想政治教育中的具体途径,使大学生认识到自己所肩负的社会责任,树立社会主义道德,形成积极向上的精神状态,对大学生未来学习及就业都有重要作用。

1 大学生思想政治教学与社会主义核心价值体 系的关系

社会主义价值观主要包括国家、社会与个人三个重要层次,作为我国优良传统及时代精神,对于思想政治教育有着积极影响。在高校中只有将社会主义核心价值观传递给我们的大学生,才是后期教育理念建立的基础,这是我们践行社会主义核心价值观的重要策略,同时也是培养新型社会主义接班人的重要义务,所以这就将社会主义核心价值观应用于高校的思政教育中,是目前高校思政教育改革创新的有效手段,符合习近平总书记提倡的"立德树人"。

2 社会主义核心价值体系在大学生思想政治教育中的应用意义

2.1 有益于改进当思想政治教学现状,增强高校思想政治工作能力

最近几年,世界经济一体化发展速度有所加快,不同国家、不同地区间的竞争越来越激烈。在此种形势下,文化软实力竞争已经成为衡量国家和区域整体能力的关键要素及指标。目前,科技兴国及人才兴国,已经成

为我国重要战略。不能不承认,新时期大学生属于夯实 民族文化软实力基础的关键力量,在针对大学生思想政 治教育工作进行改革时,应正视提高人才核心素养及品 质,将社会主义核心价值观作为导向,整合思想政治教 育课程知识,确保二者融合发展,进而扭转新时期大学 生思想政治教育低效现状,增强大学生对不良文化渗透 影响的防御能力。

2.2 推动思政教学改革,加强思想政治工作效果

从当前大学生思想政治课程发展现状和来看,存在 众多突出的问题,如思政资源分配不合理,未充分地将 社会主义核心价值观融入到大学生思政教学中,从而对 思政教学质量产生了一定影响。因此,需要重视社会主 义价值观的有效融入,尽可能和思想教育相互联系,以 确保思想政治教育发展得到有效推进。首先,从某种意 义上讲,我国大学生思想政治教育工作在某种程度上已 经引起了有关领导和主管部门的高度重视,而通过这些 改革举措,可以使高校思政界人士和有关部门对当今世 界、国内存在的各种文化渗透现象有更为清晰的认知。 这一过程的实施,从某种意义上保障了目前思政教育改 革资源配置合理性、科学性,为推进思政改革提供了有 利外部条件。

3 当前形势对大学生思想政治价值观念的影响

3.1 影响大学生思想观念与价值取向

正值青春的大学学生,思维活跃,思想观念逐渐形成,在这个时期是人生观、价值观逐渐趋于稳定的时期。 但是,随着网络发展,大学生受到的信息越来越多,其 还没有完全分辨是非和控制自己的能力。然而,在大学 生思想政治教育过程中渗透社会主义核心价值能够有 效地对一些不良社会风气和观念进行对抗,对大学生思 维活动发挥着正确导向作用,对培养良好的价值观具有 重要意义。

3.2 影响大学生人际关系

随着互联网发展,大学生传统生活方式发生了变化, 大学生人际关系也随之发生了改变。在网络社会,很多 大学生都能轻松自如地说出自身想法,但是当其进入到 真实社会时,便会变得腼腆、拘谨,害怕与人交往。在 互联网不断发展背景下,大学生越来越多地沉溺于虚拟 世界,在现实生活中,其社交能力会被削弱,从而对将 来生活和工作产生不利影响。

3.3 影响大学生心理健康

由于网络上的思想文化千差万别,在互联网上人人都有言论自由空间,一些不法分子甚至利用低级、肤浅文化来博得公众关注,这与社会主义核心价值观念相违背,对大学生身心健康造成了极大损害。一些大学生因长期沉溺于互联网,渐渐受到了某些不良思想影响,从而形成了"个人主义""唯利是图"倾向。

4 社会主义核心价值体系在大学思政教学改革中的应用策略

4.1 完善思想政治教育模式,结合思想政治课程与 社会主义核心价值观

在当前思政工作中,高校教师要格外关注学生个人特征,并对学生未来发展意识及目标加以了解,分析大学生思想政治学习需求,使其意识到融入社会主义核心价值观的重要性,自觉在学习过程中践行二者融合的策略。此外,要加强对高校思想政治教育的有效探讨,以使其在实际运用中得到更好指导和经验支持。

4.2 加强教育队伍建设,提高思想政治教育专业素质

在当前高校思政课教学中,以社会主义核心价值观 为基础,加强高校思政课教学队伍的培养和建设,切实 提高思政教学队伍专业教学能力,完善教学模式和强化 教学技能,为推进我国大学生思政课教学改革和发展提 供有力支持。高校及相关单位要加大对经费、硬件设施、师资力量等的投入,互享实习资源,召开会议,促使教师群体达到较高水平状态。利用网络教学平台、微博、微信等网络高科技手段,能够让一线教师及时获取社会主义核心价值观融入高校思政教育工作的最新模式和措施,进而提高其授课水平。同时应该重视培养拥有信息化教学思与技能的高校思想政治教育专业队伍,增加对高校思想政治工作队伍的培养,对高校思政人才展开全面评价,针对考核标准进行适当调整和提升,为当代大学生思想品德培养提供有利教学条件和环境^[1]。

4.3融入特色社会主义思想,增强大学生价值观意识

当前我国高校思政教学时,必须坚定中国特色社会主义理想信念,切实提高其认识、提高其学习效果,有利于推进思政教学与社会主义核心价值观的融合。因此,以社会主义核心价值观为全国人民的共同价值追求,在一定程度上促进我国软实力建设,以及对于国外文化入侵、影响的积极应对^[2]。首先,学校内要清楚现在大学生的心理发展特点、思政方面修养等,定期展开宣传讲座、座谈会、班会活动,使用行之有效的网络技术宣导社会主义核心价值观,并且促使学生在学习较为系统知识时提前准备,防止受到外界不良思潮影响导致大学生思想政治学习水平,导致其社会主义核心价值观内容了解缺位,避免外部环境对当代大学生思想造成严重冲击,增强学生在思想政治知识学习过程中对社会主义核心价值观内容的理解能力和吸收效果。

4.4 结合社会主义实践活动,发挥思政教育价值

只有在实践中检验和发展理论,用社会主义核心价值观为指导,贯彻和执行社会主义行动纲领,才能在学生实际行动中发展他们的意识,并在实际行动中逐步树立共产主义的崇高理想。如可以利用上实践课、社会实践、社会调查等直接观察社会主义核心价值观是否真正影响大学生的生活实践,以加深对社会主义核心的认识。应该建立起大学生社会实践活动体系,加强大学生社会实践能力,对大学生社会实践活动进行概括总结。对大学生社会实践活动中表现突出的同学予以奖励,从而形成良好的示范效应,激发大学生主动在实际应用过程中

践行社会主义核心价值理念[3]。

4.5 充分发挥网上平台作用,完善大学生思政教育

在互联网盛行的时代,大学生越来越多地依靠手机、平板等电子产品来获得信息及获得新的知识。大学思想政治教育教学中,经常采取课堂教师讲授方式,把知识灌输到学生头脑中,导致学生学习热情和学习效率都很低。在这种情况下,教师可以利用网上平台,通过线上和线下结合教学方法,积极地进行社会主义核心价值观教育,并将其与时事联系起来,使其更加具体化、生动,促使大学生掌握更为抽象的思想政治理论知识,而且还可以点燃课堂氛围,使得大学生保持激情,在后期学习过程中自觉探究思想政治理论内容 [4]。

4.6 发挥校园文化作用,巩固大学生思想政治教育 基础

大学校园文化是大学深厚文化积淀和价值取向的体现,也是在历史的沉淀和传承中形成的特殊的校园人文氛围,可以在多方面影响大学生的思维方式,对大学生的人生观、价值观以及世界观造成影响。因此,高校应当将社会主义核心价值观融入校园文化之中,使学生在校园走动能处处感受到良好的文化氛围。对于社会主义核心价值观而言,在传播方面,不仅要在思想政治课上进行,还要通过多种途径、多种方式来推动,把校园文化与社会主义核心价值观结合起来,既能让学生更好地了解其内涵,又能高效宣传社会主义核心价值观,让学生更容易被其熏陶^[5]。

5 结束语

综上所述,当前大学生的思想政治素质是衡量当前 大学生综合能力的一个重要指标,在此基础上以社会主 义核心价值观为指导,使思政教学得到最大程度提升, 需要和现阶段大学生有关思想政治素养相互联系,确保 大学生综合素质提高得到有效保障。在当前社会主义核 心价值观逐渐深入下,思政教育环境及师资队伍均得到 有效改善,学校和有关领导机构必须更加关注思政教育 的发展,从而为学生思想政治教育工作提供有力指导和 支持。

参考文献

- [1]徐兆娟,张玲."大思政"背景下民办高校社会主义核心价值观青年认同教育[J].开封文化艺术职业学院学报,2021,41(08):79-81.
- [2]施静."课程思政"背景下社会主义核心价值观融入大学语文教育之探讨[J].武汉冶金管理干部学院学报,2020,30(01):50-52.
- [3] 吴倩. 大学思政课程培育社会主义核心价值观的策略[J]. 法制与社会,2019(23):195-196.
- [4] 刘兆莹. 大学思政教学中大学生核心价值观的培养策略分析[J]. 中小企业管理与科技(中旬刊),2017(12):87-88.
- [5]朱友红,曹艳梅,陈辰.民族地区独立院校思政课教学中融入社会主义核心价值观路径研究——以宁夏大学新华学院为例[J].中国市场,2016(50):180-182.